

据新华社北京12月14日电 记者从商务部获悉,商务部、中国人民银行、金融监管总局近日联合印发《关于加强商务和金融协同更大力度提振消费的通知》,指导地方相关部门和金融机构加强协同,精准施策推动惠民生和促消费紧密结合,形成提振和扩大消费更大工作合力。

通知围绕商品消费、服务消费、新型消费、消费场景、消费帮扶等重点领域和强机制、抓落实、促合力等关键环节提出3方面11条政策措施。

一是深化商务和金融系统协作。推动地方有关部门加强沟通交流和分工协作,鼓励有条件的地方健全沟通合作机制,强化财政资金、信贷资金与社会资本等合力,细化落实具体实施细则,共同打好政策“组合拳”。

二是加大消费重点领域金融支持。鼓励金融机构围绕升级商品消费、扩大服务消费、培育新型消费、创新多元化消费场景、助力消费帮扶五大重点领域,优化金融产品服务,(下转3版)

与城共奔跑 追梦不止步 ——2025福州马拉松赛事侧记

本报记者 陈君沂



福州马拉松在五一广场鸣枪开赛。本报记者 林双伟摄

14日7时30分,福州五一广场上人声鼎沸,左海·2025福州马拉松(下称“福马”)鸣枪开跑,3.5万名参赛选手如潮水般涌过起点线,用脚步点燃了榕城冬日的活力。

“跑一次马,识一座城”,来自全国各地的选手齐聚榕城,沉浸式感受有福之州的独特魅力和深厚底蕴。42.195公里的全程既是竞技赛道,更是城市巡礼之路。

在有福之州跑出好成绩

在这条“闽江为轴,古今辉映”的赛道上,既有经验丰富的专业跑者,他们身姿矫健、节奏稳健,向着更好成绩发起冲击;也有首次参赛的路跑新人,他们满怀期待,在志愿者与观众的加油声中稳步前行。经过激烈角逐,本届“福马”各组别冠军相继诞生。

上届赛会亚军李子成本届更进一步,他在半程过后就建立巨大的领先优势,最终以2小时13分27秒斩获全程马拉松男子组冠军,这是他首次夺得“福马”冠军。岑万江以2小时15分08秒位列次席,邵思爽排名第三。

“我第一次来福州是2017年,很喜欢这座城市,也很开心这次在福州获得冠军。”李子成激动地分享自己的喜悦:“‘福马’,我还会再来的,也期待能



出发即是青春

“跑福马,享福气!”半程马



历时数月跨越多地完成“时光拼图” 市社保中心帮女职工拼齐22年6个月参保记录

本报讯(记者 颜学辉)10月,随着手机短信“叮”的一声轻响,家住仓山区江南水都美域的程女士如期收到了退休金。这笔款项顺利到账,意味着一场历时数月、跨越多地的社保信息“寻踪接力”圆满结束。

今年7月,程女士满怀对退休生活的期待,又夹杂着一丝隐忧,来到福州市社保中心仓山区分中心咨询退休事宜。她知道自己的参保经历有些“复杂”,却没想到差点成了办理退休的“拦路虎”。

面对这些因时代变迁、机构调整留下的“历史欠账”,程女士一度感到茫然无助,担心会因为材料不全、信息难核而影响退休手续的办理,甚至延误退休金的领取。令程女士倍感温暖的是,福州市社保中心仓山分中心工作人员郑敬涛详细了解她的情况后,启动了高效的退休预审服务。

1975年出生的程女士,于今年9月迈入退休年龄。她的职业生涯起步于闽侯一家水泥厂。但时光荏苒,彼时相关参保信息未能完整录入电子系统,核实时来十分不便。当年的企业历经改制、更名,甚至部分早期的纸质档案记录已变得模糊,成了一段“沉睡的历史”。

不仅如此,她后来还在泉州、厦门等多个城市工作并参保,这些分散在不同地市的“社保碎片”,如何精准地拼接成一

幅完整、有效的缴费年限图景。“当时毫无头绪,感觉自己无从下手。”程女士对记者说。

面对这些因时代变迁、机构调整留下的“历史欠账”,程女士一度感到茫然无助,担心会因为材料不全、信息难核而影响退休手续的办理,甚至延误退休金的领取。令程女士倍感温暖的是,福州市社保中心仓山分中心工作人员郑敬涛详细了解她的情况后,启动了高效的退休预审服务。

“在1996年前,社保缴费尚

未实现全国联网,导致在不同地区的缴费记录无法统一查询。”郑敬涛说,为了核实施工女士在闽侯县最早也是最关键的那段工龄,他与闽侯县社保中心联动,在浩繁的故纸堆与现代数据系统中反复筛查、比对,寻找那份可能被时光掩埋的参保凭证。

同时,中心对接市场监管部门,厘清她原供职水泥厂数次更名、改制的来龙去脉,为确认劳动关系和岗位性质找到权威的工商信息依据,并与泉州、厦门

的工作人员通过跨地区社保协作机制,一帧帧地补全了她在外的参保记录。

在近两个月的持续努力下,一段段模糊的记忆被厘清,一页页缺失的证明被补全。最终,程女士22年6个月的养老保险缴费年限得到清晰、完整的确认。

今年9月,程女士再次来到社保窗口时,手续办理异常顺畅,很快拿到退休证。“社保中心办事这么细致,这么有温度,我真的特别感动。”程女士说。

永泰探索实施“乡村党建+乡村治理+乡村医疗”融合发展 拧紧一股绳 共走振兴路

本报记者 叶欣童

探索的基础上,于全市率先推动实施“乡村党建+乡村治理+乡村医疗”三位一体融合发展,以高质量党建引领乡村治理与乡村医疗水平整体跃升。

“村里建了个‘暖心驿站’,以后活动又有新去处了!”连日来,永泰县城峰镇太原村村民们闲聊时,忍不住说起这个好消息。

阵地前移

极力推动服务下沉

“村里建了个‘暖心驿站’,以后活动又有新去处了!”连日来,永泰县城峰镇太原村村民们闲聊时,忍不住说起这个好消息。

这处由闲置空间改造而成的驿站,精准对接村里“一老一小一新”需求,为他们提供触手可及的温暖与便利。

太原村地处城郊,村中多为留守老人和儿童,村子又毗邻永泰快递集散中心,50多名快递员常年穿梭于此,却难寻一处舒心的歇脚地。

面对这些问题,由太原村、龙峰村、刘岐村3个行政村组成的东门中心村党委开始发力。

“我们投入30多万元,修缮一处约200平方米闲置房,打造了‘暖心驿站’。同时凝聚各方资源,为各年龄段老人购买医疗保险,为小学生提供暑期托管服务,为新就业群体提供专门的休憩场所外和应急医疗服务。”太原村驻村第一书记陈云娟说。

“暖心驿站”的落地是永泰积极拓展跨村联建内涵、深化暖心党建的生动注脚。2018年以来,永泰将全县255个村党组织

以强配弱、大带小的组合,优化设置成72个中心村党委,村村抱团发展,一个不落下。

永泰还统筹卫生、警务、养老服务等公共服务资源向中心村聚集,整合片区内党群服务中心资源,打造集便民服务、议事协商、健康服务、文化活动于一体的“暖心驿站”,因地制宜设立村级综治中心、中心村卫生所或乡镇卫生院延伸服务点,推进乡村服务一体化。(下转2版)

福州机场第二高速公路建设有新进展 湖南特大桥下部结构施工完成

本报讯(记者 傅亦静)记者从左海集团所属福州交建集团获悉,福州机场第二高速公路关键控制性工程湖南特大桥桥梁下部结构施工任务完成。接下来,项目建设将进入桥面及桥下辅路路面施工阶段。

福州机场第二高速公路项目全长24.3公里,主线采用双向六车道高速公路标准建设,设计时速100公里。项目主线建设隧道3座、总长约6.8公里,建设桥梁12座、总长约15.4公里。项目建成后,市民驾车从三环园中枢纽互通经104国道晋安至马尾段、福州机场第二高速公路,就能直达福州长乐机场,全程约40分钟。

学会创新驱动服务站建设成效显著 国家级省级认定数 福州均居全省第一

本报讯(记者 赖志昌)近日,福建省科协同步发布2025年学会创新驱动服务站认定及成效评价两份通知,其中福州所有推荐服务站均通过认定,国家级、省级服务站认定数量双冠居全省首位,成效评价优秀率、良好率领跑全省,持续彰显“科创中国”创新驱动示范市的实力。

此次认定中,全省共敲定8家国家级、50家省级学会创新驱动服务站。其中,福州获7家国家级服务站认定,占全省总数的87.5%;获28家省级服务站认定,占全省总数的56%,这两项数据均稳居全省首位。福州此次推荐的服务站全部通过认定,从侧面印证全市服务站建设的高标准规划、高质量推进以及在“政产学研用”融合领域的深厚积淀。作为全省唯一的“科创中国”创新驱动示范市,福州正以学会服务站为核心载体,持续集聚高端智力资源,为产业升级筑牢科创支撑。

在同日公布的成效评价中,福州服务站运行质效再获省级权威认可,呈现多点开花态势。全省10家优秀等級服务站中,福州占据5席;20家良好等級服务站中,福州获14席;16家合格等級服务站中,福州拥有8席,优秀率、良好率均居全省前列。凭借扎实的建设成效,福州市科协再度获评省科协“服务站建设优秀组织单位”称号,成为全省两个获此殊荣的设区市科协之一。

截至目前,福州累计通过省科协认定的学会创新驱动服务站已达232家,其中国家级64家、省级168家,建站数量连续9年稳居全省首位。这些服务站不仅持续为福州经济社会高质量发展注入科创动能,更搭建起科技创新与产业创新深度融合的桥梁,持续擦亮“科创中国”创新驱动示范市招牌。

《冷月无声》项目在榕启动 吴石英雄事迹将登上歌剧舞台

本报讯(记者 燕晓)近日,由福建省文化和旅游厅、中国歌剧研究会与中国对外文化集团有限公司共同出品的民族歌剧《冷月无声》项目在福州启动,计划明年与全国观众见面。

民族歌剧《冷月无声》深度聚焦电视剧《沉默的荣耀》中重要历史原型、祖籍福州的吴石将军,以歌剧这一艺术语言,续写忠诚史诗,打造一部可看、可听、可感、可流传的舞台精品。歌剧集结中国歌剧界“金牌”主创团队:由屡获文华大奖的导演黄定山领衔执导,北京奥运会、冬奥会音乐主创李凯旋作曲,著名军旅词作家王晓岭执笔编剧。他们将以深厚的功力,将电视剧积累的广泛社会情感共鸣,转化为舞台上更为凝练、更具音乐戏剧张力的深度叙事,实现从荧屏到剧场的艺术跨越与升华。

该剧创作根植福建,具有鲜明的在地性与时代性。作为吴石将军的故乡,福建不仅是故事的起源地,还是此次艺术创作的主体。剧目由福建艺术职业学院联合我省艺术院校和院团倾力打造,是深化文旅融合、以艺术赋能地方文化品牌建设的生动实践。吴石的人生轨迹紧密联结海峡两岸,使得《冷月无声》超越单一的历史讲述,成为一条贯通两岸共同历史记忆、促进心灵契合的文化纽带。

该剧不仅是向英雄的致敬,也是福建向全国舞台艺术高峰的有力进发,有望成为一张兼具艺术高度、情感温度与时代辨识度的福建文化新名片,引领观众在动人的音乐与戏剧中,感受那份穿越时空的“沉默的荣耀”。



2025福建旅游交易会 总签约交易额突破25亿元

本报讯(记者 朱丽萍)昨日,2025福建旅游交易会落幕。其间,近800家境内外参展商齐聚一堂,总签约交易额突破25亿元,逛展市民游客近5万人次。

闭幕式现场,组委会举行了颁奖仪式,共表彰56名杰出代表,包括斩获最佳组织奖、卓越创新奖、最具人气奖、先锋设计奖、优秀展商奖五大奖项的37家优秀参展商以及19项兼具文化价值与市场潜力的优秀文化产品的代表。

此次交易会上,一系列精彩纷呈的文旅推介与实实在在的惠民活动交替上演,将现场气氛不断推向高潮。展会上,既有宁夏文旅带来的风情展示,也有福州、泉州、南平、三明等福建各设区市旅游资源的倾情推介。组委会通过抽奖方式,向公众送出数千张免费的景区门票、自助餐券、住宿券以及大量文创伴手礼和两台电子钢琴,总价值超30万元,丰厚好礼点燃了大家的参与热情。

福州机场第二高速公路建设有新进展

湖南特大桥下部结构施工完成

本报讯(记者 傅亦静)记者从左海集团所属福州交建集团获悉,福州机场第二高速公路关键控制性工程湖南特大桥桥梁下部结构施工任务完成。接下来,项目建设将进入桥面及桥下辅路路面施工阶段。

福州机场第二高速公路项目全长24.3公里,主线采用双向六车道高速公路标准建设,设计时速100公里。项目主线建设隧道3座、总长约6.8公里,建设桥梁12座、总长约15.4公里。项目建成后,市民驾车从三环园中枢纽互通经104国道晋安至马尾段、福州机场第二高速公路,就能直达福州长乐机场,全程约40分钟。